附件1：
补充文件征求意见的问题（中文译稿）
问题一：

您是否认为补充文件中描述的关于减值确认方法能应对这项不足（即延迟确认预计信用损失）？如果不是，您认为应该如何修改提出的模型，理由是什么?

问题二：

补充文件中提出的减值模型是否对封闭式投资组合和其他工具具有可操作性，至少像对开放式投资组合一样？是或否的理由是什么？

尽管补充文件就提出的方法是否适合开放式投资组合征求意见，理事会也欢迎任何关于其对单一资产和封闭式投资组合适用性的意见和关于对所有相关金融资产应用单一减值方法的重要性的意见。

问题三：

您是否同意对于“好账”中的金融资产适用上述方法确认减值准备？同意或不同意的理由是什么？

问题四：

提出的以时间比例为基础确定减值准备是否具有可操作性？是或否的理由是什么？

问题五：

建议的方法所提供的信息对决策是否有用？如果不是，您觉得如何修改提议？

问题六：

为确定减值准备而设的区别两个组别（即“好账”和“坏账”）的条件是否清晰描述？如果不是，如何对其更清晰地描述？

问题七：

为确定减值准备而设的区别两个组别（即“好账”和“坏账”）的条件是否可操作且/或可审计？如果不是，如何使其更加可操作且/或可审计？

问题八：

您是否同意建议的为确定减值准备而设的区别两个组别（即“好账”和“坏账”）的条件？如果不同意，您提议的条件是什么，理由是什么？

问题九：

理事会在寻求关于此模型下要求的最小减值准备（底限）的意见。特别是对于以下问题：

（1）您是否同意“好账”中的减值准备需要底限的提议？同意或不同意的理由是什么？

（2）另外一个选择，您是否同意只有在存在早期损失模式证据的情况下，才要求主体应该采用对与“好账”有关的减值准备设置底限？

（3）如果您同意提出的最小准备的金额，您是否进一步同意其应建立在可预见的未来（不少于12个月）的预期损失的基础之上？同意或不同意的理由是什么？如果您不同意，您倾向如何决定最小准备金，理由是什么？

（4）对于可预见的未来，在计算预计损失估计时所采用的期间应该随经济条件的变化而变化？

（5）您是否同意可预见的未来期间（针对信用减值模型）通常是一个长于12个月的期间？同意或不同意的理由是什么？请提供数据来支持您的回答，包括您认为属于这种情况的特殊投资组合的详细信息。

（6）如果您同意可预见的未来期间通常是一个长于12个月的期间，为了能够比较，在有“底限”要求的情况下，您是否同意在决定信用减值的金额时应该建立一个“上限”（例如，不多于主体报告日后三年）？如果这样，请提供数据和/或支持您回答的理由。

问题十：

您是否同意底限通常应该等于或高于根据第2（a）（i）段计算的金额？请提供数据和/或原因来支持您的回答，包括您认为属于这种情况的特殊投资组合的详细信息。

问题十一：

理事会在寻求对于关于使用折现金额的灵活性的意见。特别是对于以下问题：

（1）您是否同意在应用在附录二第8（a）中描述的方法时，允许使用折现或非折现估计金额的灵活性？同意或不同意的理由是什么？

（2）当使用一个折现预期损失金额时，您是否同意在选择折现率时的灵活性？同意或不同意的理由是什么？

问题十二：

与本文件中的一般方法相比，您是否更倾向IAS关于以摊销成本计量的金融资产的开放式投资组合的方法？同意或不同意的理由是什么？如果您不倾向此特别的IASB方法，您是否倾向于IASB方法中一般概念（即在资产整个寿命周期内确认信用损失）？同意或不同意的理由是什么？

问题十三：

相对于此文件中提出的一般方法，您是否更倾向于FASB关于本文件范围内资产的方法？同意或不同意的理由是什么？如果您不倾向于此FASB特别方法，您是否更倾向于此FASB方法中的一般概念（即确认在可预见未来期间预计发生的当前的信用损失）？同意或不同意的理由是什么？
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