国际会计准则理事会讨论稿
《采掘活动》节译
前言
1．从事矿产或油气采掘活动的主体是国际资本市场的重要部分。但是，某些采掘活动以及与这些活动相关的资产或支出没有完全包括在IFRSs之中。IFRSs的范围排除了适用于这些活动的某些部分，最明显的是《国际会计准则第16号——不动产、厂场和设备》和《国际会计准则第38号——无形资产》。此外，尽管《国际财务报告准则第6号——矿产资源的勘探和评价》（IFRS6）对勘探和评价支出规定了会计处理，但是，作为临时办法，IFRS 6允许（附带某些限制）采用IFRSs的主体对这些支出继续适用现有的会计政策。由于缺乏综合性国际财务报告准则，导致了采掘活动国际财务报告的持续分歧，也引起了对部分会计实务可能不符合IASB的《编报财务报表的框架》的担心。

2．本讨论稿是制订一项可能的采掘业国际财务报告准则的第一步，该准则将会处理对这些问题的关注并取代IFRS 6。

历史

3．1998年，IASB的前身国际会计准则委员会（IASC）启动了一项针对采掘业主体所使用会计的项目。实施该项目的主要原因是为解决下列观点分歧：

（1）矿产或油气储量和资源的发现、取得和开发成本应在多大程度上资本化；

（2）对资本化的成本的折旧（或摊销）方法；

（3）除了成本因素，矿产或油气储量和资源的数量及价值将在多大程度上影响确认、计量和披露；以及

（4）矿产、石油和天然气储量和资源的定义与计量。

4．2000年11月，IASC采掘业指导委员会发布了一份议题报告《采掘业》，收到了52份反馈意见函。项目组在制定该讨论稿的过程中已经考虑了该议题报告及其反馈意见。

5．2001年，IASB作为IASC的继承者得以组建。2001年7月，IASB宣布，将在议程时间允许时重启该项目。2002年9月，IASB认为，为许多准备在2005年采用IFRSs的主体完成一项采掘活动会计的综合性项目，在时间上是不可行的。但是，为这些主体提供关于勘探和评价成本的处理原则是必要的。因此，IASB于2004年12月发布了IFRS 6。IASB发布IFRS 6的目标是：

（1）只对勘探和评价支出的会计实务进行有限的改进，没有要求进行重大修改，当IASB对从事矿产资源勘探和评价的主体所采用的会计实务进行全面审议时，这些修改可能被撤销；

（2）明确了确认勘探和评价资产的主体应按照《国际会计准则第36号——资产减值》对这类资产进行减值测试的情形；以及

（3）要求从事矿产资源勘探和评价的主体披露有关勘探和评价资产、对这些资产进行减值评估的标准以及确认的减值损失等信息。

6．同样在2004年，IASB还开始了一项对采掘活动会计进行全面评估的研究项目。该研究项目由来自澳大利亚、加拿大、挪威和南非等国家会计准则制定机构的工作人员所组成的项目组承担。在整个研究过程中，一个包括全世界矿产和石油天然气行业经营主体、会计师事务所、财务报告使用者和证券监管机构等成员组成的咨询小组，为项目组提供了协助。在项目的不同阶段，还咨询了其他一些行业组织，包括矿产储量国际报告标准委员会（CRIRSCO）、美国石油工程师学会油气储量委员会（SPE OGRC）、联合国化石能源和矿产资源协调特别专家组以及其他行业和投资专业人士。项目组感谢这些组织和个人对研究项目做出的贡献。

7．本讨论稿列示了研究项目的成果。讨论稿中的所有结论都是由项目组做出的。

反馈意见邀请
理事会对本讨论稿的所有问题诚邀反馈意见，特别是针对下面列出的问题，以及如果项目组的建议得以实施，是否会从整体上改善从事采掘业的主体的财务报告（方面的意见）。如果符合以下条件，反馈意见将是最有帮助的：
· 就讨论稿阐明的问题发表意见；
· 指明反馈意见相关的段落；
· 包含清晰的论据（理论阐述）；以及
· 描述理事会应当考虑的任何可选方法。
反馈意见者不需要对所有问题发表意见。同时，我们也鼓励反馈意见者就讨论稿范围内的任何额外议题发表意见。
委员会将会考虑所有2010年7月30日之前的书面意见。
问题1——采掘业的范围
在第一章中，项目组建议采掘业国际财务报告准则（IFRS）的范围只包括矿产、石油和天然气的上游活动。对此您是否赞同？有没有其他类似活动应当置于采掘业IFRS的范围之内？如果有，请解释哪些以及为何其他活动应当被包括在其范围之内。
问题2——方法

同样是在第一章，项目组建议，应当对采矿业和石油天然气行业的采掘活动全都采用统一的会计处理和披露模式。对此您是否赞同？如果不是，那么对于每个不同行业，哪些要求应当是不同的？您认为两个行业之间存在区别的理由是什么？
问题3——矿产和石油天然气储量和资源的定义
在第二章，项目组建议，采掘业IFRS应当采用矿产储量国际报告标准对矿产储量和资源设定的定义，和美国石油工程师学会（结合其他行业组织）对油气储量和资源设定的定义。对此您是否赞同？如果不是，IFRS应当如何定义矿产和石油天然气储量和资源？
问题4——矿产或石油天然气资产的确认模式——确认
在第三章，项目组建议，应当以法定权利比如勘探权或开采权作为确认一项“矿产或油气资产”的基础。该资产在取得相关法律权利时确认。从后续勘探和评价活动、以及为利用矿床或油气田从事的开发工作中获得的信息，作为该法定权利的增加处理。您是否赞同对矿产或油气资产确认的这种分析？如果不是，它们应当被确认为什么资产？应当在何时进行初始确认？
问题5——矿产或石油天然气资产的确认模式——会计处理单元的选择
第三章还做出说明，为一项矿产或油气资产选择会计处理单元，包括识别会计处理单元的地质界限，以及应与其他项目结合在一起并被确认为一项单独资产的项目。
项目组的观点是，会计处理单元的地质界限应当在持有勘探权的基础上初始界定。当勘探、评价和开发活动发生时，会计处理单元即随之逐渐缩减，直到其不超过一个单一区域，或一组相邻区域，（主体）持有的法定权利即针对这些区域，同时该区域被分别管理，并且产生大部分期望独立现金流量。
项目组的观点是，应用《国际会计准则第16号——不动产、厂场和设备》所包含的方法来决定应当作为一项单独资产的项目。
您是否赞同以此作为选择矿产或油气资产的会计处理单元的基础？如果不是，会计处理单元应当是什么？为什么？
问题6——矿产、石油和天然气资产的计量模式
第四章确认将现值（如公允价值）和历史成本作为矿产、石油和天然气资产的潜在计量基础。研究发现，使用者普遍认为以历史成本或现值计量这些资产仅能提供有限的相关信息。项目组的观点是，这些资产应以历史成本计量，但应提供主体的矿产和油气资产的详细披露，以增强财务报表的相关性（详见第五、六章）。

在您看来，对于矿产、石油和天然气资产，应当采用的计量基础是什么？为什么？您的意见可以包括讨论稿中未考虑的计量基础。请在您的回复中解释该计量基础是如何满足有用的财务信息的质量特征的。

问题7——勘探资产的减值测试

第四章还考虑了勘探资产减值测试的多种选择。项目组的观点是，勘探资产不应按照《国际会计准则第36号——减值准备》进行减值测试。但项目组建议，在管理层有足够的信息作出决定的情况下，勘探资产应减记至其可回收金额。因为当其勘探和评价在持续进行时，这些信息对于大多数勘探资产都是不太可能获得的，项目组建议，对于那些勘探资产，管理层应：

（1）只有当根据管理层的判断，账面金额很可能无法完全收回时，才冲减勘探资产； 
（2）采用单独的一套指标来评估是否勘探资产能够继续确认为资产。

您是否赞同项目组关于减值的建议？如果不是，您认为对勘探资产应采用哪种减值测试方式？

问题8——披露目标

在第五章，项目组建议采掘业的披露目标是能够使财务报告使用者评估：

（1）可归属于主体矿产或油气资产的价值；

（2）这些资产对当期财务业绩的贡献；以及

（3）与这些资产相关的风险和不确定性的性质和程度。

您是否赞同这些披露目标？如果不是，采掘业IFRS的披露目标应当是什么？为什么？

问题9——符合披露目标的披露类型
在第五章，项目组还建议，应披露信息的类型包括：

（1）已探明储量和已探明的可能附加储量，同时披露按照商品和原料地质区域单独列报的储量；

（2）估计储量所使用的主要假设，以及敏感性分析；

（3）逐年对储量估计变动所做的调整；

（4）逐年披露的储量所对应的现值计量，以及现值计量变动的调整；

（5）按商品单独确认的生产收入；以及

（6）单独确认的当期和超过特定期限的时间序列（如五年）的勘探、开发和生产现金流量。

这些信息的披露对于使用者是否具有相关性和充分性？还有哪些其他类型的信息应当披露？应当要求这些信息作为一套完整财务报表的一部分加以披露吗？

问题10——“付款公布”的披露建议

第六章讨论了非政府组织“付款公布”组织（PWYP）提出的披露建议。项目组通过研究认为，披露向政府的付款提供了对于出资者做出投资和借款决策有用的信息。项目组还认为，对于某些主体，依赖于付款类型和主体的内部信息系统来提供某些类型的对政府付款的信息，可能会很困难（而且成本很高）。
在您看来，在财务报表附注中要求以逐个国家为基础披露主体向政府的付款，从成本效益立场看是正当的吗？在您的回复中，请确认以逐个国家为基础披露向政府付款的相关收益与成本。
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