附件2：

《权益法会计（征求意见稿）》中文简介

2024年9月19日，国际会计准则理事会（IASB）发布了《权益法会计（征求意见稿）》（以下简称征求意见稿），拟对《国际会计准则第28号——对联营企业和合营企业的投资》（以下简称《国际会计准则第28号》）进行修订，并向全球利益相关方公开征求意见，征求意见截止日期为2025年1月20日。IASB旨在通过解决权益法应用问题以减少实务中的多样性，并提升《国际会计准则第28号》的可理解性。
一、有关背景

IASB在2011年议程咨询后将权益法作为研究项目列入其工作计划，以探讨关于权益法核算与以其他方式持有其他主体权益的会计处理相互影响的问题以及由此产生的对联营企业和合营企业投资会计实务的多样性。2015年6月，IASB开始对权益法进行有限范围的研究工作。
2016年5月，IASB在对权益法项目的进展以及对2015年议程咨询的反馈意见进行审议后，决定推迟该项目的研究，直到完成对《国际财务报告准则第10号——合并财务报表》、《国际财务报告准则第11号——合营安排》和《国际财务报告准则第12号——在其他主体中权益的披露》（以下简称《国际财务报告准则第12号》）的实施后审议反馈意见评估。

2020年4月，IASB考虑了上述实施后审议第一阶段的结果，认为无需在完成实施后审议才启动权益法项目。2020年10月，IASB确定权益法项目的研究目的是通过解决权益法应用问题以减少实务多样性，并提升《国际会计准则第28号》的可理解性。IASB确定权益法项目的研究方法是明确权益法的应用问题，并确定哪些应用问题能够被解决，通过明确和解释《国际会计准则第28号》中的原则来解决这些应用问题。

2023年4月，IASB决定将该研究项目纳入其准则制定工作计划。由于权益法项目的重点是解决应用问题，而非进行根本性审查，IASB决定发布征求意见稿而非讨论稿。

二、征求意见稿主要内容

IASB对《国际会计准则第28号》修订的主要内容包括：
（一）对计量要求进行澄清
1. 关于初始确认
IASB建议投资方应当：一是以支付对价的公允价值（包括以前持有所有者权益的公允价值）计量对联营企业或合营企业（以下简称被投资单位）投资的成本；二是将或有对价作为支付对价的一部分予以确认，并以公允价值计量；三是将与被投资单位可辨认净资产公允价值份额相关的递延所得税影响计入对被投资单位投资的账面价值。
投资方将或有对价分类为负债或权益工具。对于分类为负债的或有对价，投资方应当按公允价值计量，并在每个资产负债表日将公允价值变动计入损益。
2. 关于所有者权益变动
第一，投资方追加投资被投资单位股权仍具有重大影响或共同控制的，IASB建议投资方应当：一是将购买日取得的被投资单位的可辨认净资产公允价值的新增份额计入其投资的账面价值，包括相关的递延所得税影响；二是将新增投资成本与按新增持股比例计算的被投资单位可辨认净资产公允价值份额之间的差额确认为商誉，或者作为廉价购买利得计入损益。
第二，投资方处置部分所有者权益仍具有重大影响或共同控制的，IASB建议投资方应当：一是将处置的部分按投资在处置日账面价值的相应比例计量；二是将出售所得对价与已处置部分账面价值之间的差额确认为利得或损失。
第三，IASB建议，投资方应当将被投资单位发生除净损益、其他综合收益以及利润分配以外的所有者权益的其他变动视为购买或处置被投资单位的所有者权益。
3. 关于损益和其他综合收益的份额
IASB建议，投资方对被投资单位追加投资时，不应以“追补”调整的方式确认之前未确认的亏损。
IASB还建议，投资方应当分别确认其在损益和其他综合收益中的份额。
（二）改变计量要求

针对投资方与被投资单位的交易，IASB建议投资方应当确认其与被投资单位的所有交易（包括“顺流”交易和“逆流”交易）的全部损益。
（三）其他方面

1. 关于减值迹象

第一，IASB建议投资方将报告日投资的公允价值与投资的账面价值进行比较。因此，IASB建议用“账面价值”取代《国际会计准则第28号》第41C段中提及的投资“成本”，以明确投资方如何评估投资是否可能发生减值。
第二，IASB建议删除《国际会计准则第28号》第41C段中关于投资的公允价值“严重或非暂时性”下跌的提法，并在《国际会计准则第28号》中增加关于如何获取投资的公允价值信息的指引。
第三，IASB建议修改《国际会计准则第28号》中关于减值迹象的部分措辞，以便与《国际会计准则第36号——资产减值》（以下简称《国际会计准则第36号》）中的措辞保持一致。
第四，作为征求意见稿的一部分，IASB建议不修改《国际会计准则第36号》中关于减值测试的要求。
2. 关于单独财务报表
IASB决定，其对应用问题的建议也适用于选择在母公司单独财务报表中使用权益法核算其子公司的投资。
3. 关于改善披露
IASB建议投资方应当：一是披露或有对价安排的性质、已确认的金额和该金额的变动情况，以及可能的金额区间；二是披露除净损益、其他综合收益以及利润分配以外的所有者权益的其他变动（如股权稀释等）的利得或损失；三是披露其与被投资单位之间“顺流”交易所产生的利得或损失；四是披露其在被投资单位中投资的期初和期末账面价值的调节表。

4. 关于衔接规定
IASB建议投资方应当：一是确认与被投资单位内部交易损益中以前抵销的部分，调整过渡日投资账面价值和留存收益；二是确认或有对价的全部变动，调整过渡日投资的账面价值；三是所有其他修订建议未来适用。
IASB建议提供一些简化措施，以便应用拟议修订。
5. 关于改善可理解性
IASB决定通过以下两种方式提升《国际会计准则第28号》的可理解性：一是按专题（如确认、初始计量、后续计量等）对准则进行重新分组并重新排序；二是在征求意见稿中提供《国际会计准则第28号》和《国际会计准则第28号》草案（202x修订版）之间的对照表。

三、征求意见稿主要问题
（一）对《国际会计准则第28号》的拟议修订
问题1：投资方对被投资单位投资成本的计量

《国际会计准则第28号》第32段要求，对被投资单位具有重大影响的投资方将投资成本与投资方在被投资单位可辨认净资产公允价值份额之间的差额作为商誉（包括在投资的账面价值中）或廉价购买产生的利得（确认为损益）。然而，《国际会计准则第28号》没有规定关于投资方如何计量取得重大影响时的投资成本，例如：

（1）是否以公允价值计量该被投资单位原持有的所有者权益份额；或

（2）是否以及如何确认和计量或有对价。

IASB提议投资方：

（1）在投资方取得被投资单位重大影响时，以支付对价的公允价值，包括以前持有的被投资单位权益份额的公允价值，计量对被投资单位投资的成本。

（2）将或有对价确认为支付对价的一部分，并以公允价值计量。后续：

①对于分类为权益工具的或有对价，不重新计量；以及

②对于其他或有对价，在每个报告期末对该或有对价以公允价值重新计量，公允价值的变动计入当期损益。

结论基础的第BC17段至第BC18段以及第BC89段至第BC93段解释了IASB对这些提议的理由。

您是否同意这些提议？

如果您不同意，请说明理由并提出相应的建议。

问题2：投资方持股比例变动，但仍具有重大影响
《国际会计准则第28号》没有规定投资方持有的被投资单位所有者权益份额发生变动但仍对其具有重大影响时应如何处理，这些变动来自：

（1）对被投资单位追加投资；

（2）处置被投资单位所有者权益份额（部分处置）；或

（3）被投资单位除净损益、其他综合收益以及利润分配以外的所有者权益份额的其他变动。

IASB提议要求投资方：

（1）在对被投资单位追加投资的投资日：

①以支付对价的公允价值计量取得的新增所有者权益份额；

②将投资方取得的被投资单位可辨认净资产公允价值新增份额，调整长期股权投资的账面价值；以及

③将①和②之间的差额作为商誉计入投资账面价值的一部分，或作为廉价购买产生的利得，确认为损益。

（2）在处置被投资单位所有者权益份额的处置日：

①按处置投资的比例终止确认其对被投资单位投资的账面价值；以及

②将收到的对价与处置部分金额之间的差额确认为损益。

（3）被投资单位除净损益、其他综合收益以及利润分配以外的所有者权益份额的其他变动：

①确认投资方的所有者权益份额的增加，视同购买被投资单位所有者权益。在（1）①中，“支付对价的公允价值”应视同“被投资单位因赎回权益工具使得净资产的变化中投资方所享有的份额”。

②确认投资方的所有者权益份额的减少，视同处置被投资单位部分所有者权益。在（2）②中，“收到的对价”应视同“被投资单位因发行权益工具使得净资产的变化中投资方所享有的份额”。

结论基础的第BC20段至第BC44段解释了IASB对这些提议的理由。

您是否同意这些提议？

如果您不同意，请说明理由并提出相应的建议。

问题3：投资方对亏损份额的确认

《国际会计准则第28号》第38段要求，如果投资方分担的被投资单位亏损的份额等于或超过其在被投资单位中的权益，投资方应当停止确认其分担的进一步损失的份额。然而，《国际会计准则第28号》没有规定投资方将其在被投资单位的投资账面价值减为零后，在以下情况下的会计处理：

（1）当追加投资时，是否应当以“追补（catch up）”调整的方式确认之前未确认的亏损，即从新增所有者权益的成本中扣除未确认的亏损；或

（2）是否应当分别确认其在被投资单位综合收益的各组成部分中的份额。

IASB提议投资方：

（1）在追加投资时，不应以“追补”调整的方式确认之前未确认的亏损。

（2）分别确认并列示其在被投资单位的损益和其他综合收益中所享有的份额。

结论基础第BC47段至第BC62段解释了IASB对这些提议的理由。

您是否同意这些提议？

如果您不同意，请说明理由并提出相应的建议。

问题4：与被投资单位的交易

《国际会计准则第28号》第28段要求投资方仅在与非关联投资方在被投资单位中的权益相应部分内确认其与被投资单位之间的交易产生的利得和损失。该规定既适用于“顺流”交易（投资方向被投资单位出售或投出资产），也适用于“逆流”交易（如被投资单位向投资方出售资产）。

如果投资方在与被投资单位的交易中失去了对子公司的控制权，《国际会计准则第28号》只要求确认部分利得或损失的规定与《国际财务报告准则第10号》要求完全确认失去子公司控制权的利得或损失的规定不一致。

IASB提议，要求投资方全额确认与被投资单位进行的所有“逆流”和“顺流”交易产生的利得和损失，包括涉及失去子公司控制权的交易。

结论基础的第BC63段至第BC84段解释了IASB提出这一提议的理由。

您是否同意这些提议？

如果您不同意，请说明理由并提出相应的建议。

问题5：减值迹象（公允价值下降）
《国际会计准则第28号》第41A段至第41C段描述了表明对被投资单位的净投资可能发生减值的各种事项。《国际会计准则第28号》第41C段描述了对权益工具投资的公允价值发生严重或非暂时性下跌且低于投资成本也是净投资减值的客观证据。其中一个应用问题是，投资方应当通过比较对被投资单位投资的公允价值与报告期末被投资单位的净投资的账面价值，还是与初始确认时的投资成本，来评估该投资公允价值的下降。

IASB提议：

（1）将《国际会计准则第28号》第41C段中投资的“下降……低于投资成本”替换为“下降……低于其账面价值”；

（2）删除公允价值的“严重或非暂时性”下跌；以及

（3）在《国际会计准则第28号》中增加要求，解释有关投资的公允价值信息可以从对被投资单位追加投资支付的价格或部分出售权益收到的价格中观察到，或从投资的市场报价中观察到。

IASB还提议重新组织《国际会计准则第28号》与减值有关的规定，使其更容易应用，并将措辞与《国际会计准则第36号》的规定保持一致。

结论基础第BC94段至第BC106段解释了IASB对这些提议的理由。

您是否同意这些提议？

如果您不同意，请说明理由并提出相应的建议。

（二）提议的规定应用于在单独财务报表中以权益法核算对子公司的投资

问题6：在单独财务报表中以权益法核算对子公司的投资
《国际会计准则第27号——单独财务报表》（以下简称《国际会计准则第27号》）第10段允许母公司在单独财务报表中采用《国际会计准则第28号》中的权益法核算对子公司、合营企业和联营企业的投资。

IASB提议保留《国际会计准则第27号》第10段不变，这意味着本征求意见稿中的提议将适用于在投资方单独财务报表中以权益法核算的对子公司的投资。

结论基础第BC112段至第BC127段解释了IASB提出这一提议的理由。

您是否同意这些提议？

如果您不同意，请说明理由并提出相应的建议。

（三）对《国际财务报告准则第12号》和《国际会计准则第27号》披露要求的拟议修订
问题7：披露要求

IASB在本征求意见稿中提议对《国际财务报告准则第12号》进行修订。对以权益法核算的投资，IASB提议投资方应当披露：

（1）除净损益、其他综合收益以及利润分配以外的所有者权益份额的其他变动的利得或损失；

（2）其与被投资单位之间“顺流”交易所产生的利得或损失信息；

（3）有关或有对价安排的信息；以及

（4）其对被投资单位投资期初期末账面价值变动调节情况。

IASB还提议对《国际会计准则第27号》进行修订，要求母公司（如果其单独财务报表中以权益法核算对子公司的投资）披露其与子公司之间“逆流”交易所产生的利得或损失。

结论基础的第BC137段至第BC171段解释了IASB对这些提议的理由。

您是否同意这些提议？

如果您不同意，请说明理由并提出相应的建议。
（四）对《国际财务报告准则第19号》的拟议修订
问题8：符合条件的子公司的披露要求

《国际财务报告准则第19号——非公共受托责任子公司的披露》（以下简称《国际财务报告准则第19号》）允许符合条件的子公司应用国际财务报告会计准则从而减少披露要求。其明确了符合条件的子公司应适用的披露要求，并非其他国际财务报告会计准则中的披露要求。

作为制定其他国际财务报告会计准则披露要求的拟议修订的一部分，IASB根据其关于减少符合条件的子公司披露要求的原则，定期考虑哪些拟议修订应当纳入《国际财务报告准则第19号》。

IASB提议对《国际财务报告准则第19号》进行修订，要求符合条件的子公司披露：

（1）有关或有对价安排的信息；以及

（2）其与被投资单位之间的“顺流”交易所产生的利得或损失。

IASB还提议对《国际财务报告准则第19号》进行修订，要求在单独财务报表中选择以权益法核算对其子公司投资的子公司，披露该子公司与其子公司之间“顺流”交易所产生的利得或损失。

结论基础第BC172段至第BC177段解释了IASB对这些提议的理由。

您是否同意这些提议？

如果您不同意，请说明理由并提出相应的建议。您在提出建议时应当考虑应用《国际财务报告准则第19号》关于符合条件的子公司减少披露要求的原则（见结论基础第BC175段）。

（五）其他

问题9：衔接规定

IASB提议要求投资方应当：

（1）追溯确认其与被投资单位之间所有交易的全部利得或损失；

（2）在过渡日（通常是首次执行日的上一年度期间的开始日）以公允价值确认和计量或有对价，并相应调整被投资单位的投资账面价值，应用或有对价的有关规定；以及

（3）自过渡日起未来适用其他要求。

IASB还提议豁免重述任何额外的以前期间的列示金额。

结论基础第BC178段至第BC216段解释了IASB对这些提议的理由。

您是否同意这些提议？

如果您不同意，请说明理由并提出相应的建议。
问题10：关于提议的预期影响

结论基础第BC217段至第BC229段解释了IASB对实施其提议的预期影响的分析。您是否同意这些分析？如果您不同意，请说明不同意分析的哪些方面，并说明理由？

问题11：其他意见

您是否对本征求意见稿有其他意见，包括征求意见稿的附录D或随附示例？

您对IASB提议《国际会计准则第28号》草案（202x修订版）中列出的，对《国际会计准则第28号》的有关规定重新排序的要求有什么意见或建议吗？
4

