附件2

[bookmark: _Hlk186227249][bookmark: _Hlk186227167]《网络销售重点工业产品质量
安全监督管理规定（草案征求意见稿）》
起草说明

[bookmark: _GoBack]为加强网络销售重点工业产品（以下简称重点产品）质量安全监管，明确重点产品电子商务经营者质量安全责任和义务，保障重点产品质量安全，保护消费者权益，市场监管总局组织起草了《网络销售重点工业产品质量安全监督管理规定（草案征求意见稿）》（以下简称《管理规定》）。现将有关情况说明如下。
一、必要性
以习近平同志为核心的党中央高度重视质量工作，2023年，中共中央、国务院印发《质量强国建设纲要》，提出要强化网络平台销售商品质量监管，健全跨地区跨行业监管协调联动机制，推进线上线下一体化监管。党的二十届三中全会强调要建立网络综合治理体系，健全平台经济常态化监管制度。当前，网购已成为人民群众主要的消费购物方式之一，在促进和便利消费方面发挥了重要作用。《产品质量法》《消费者权益保护法》和《电子商务法》对销售者、电子商务经营者的产品质量义务作了概要规定，但缺乏细化的可操作的要求。为了保障重点产品质量安全，保护消费者权益，亟待细化落实法律制度的具体内容，明确监管要求，完善网络销售产品质量安全管理制度体系。
二、起草过程
市场监管总局于2024年7月成立了《管理规定》起草工作组和专家咨询组，多次深入辽宁、浙江等地开展实地调研，组织专家学者、地方市场监督管理部门、电子商务平台企业进行座谈研讨。明确《管理规定》需要解决的重点问题，多次专题讨论草案相关规定的法律适用和衔接、电子商务经营者义务可操作性、监管措施的有效性等问题，确保网络销售重点产品各项制度举措落实落细。经多次修改完善，形成《管理规定》草案征求意见稿。
三、主要内容
《管理规定》坚持问题导向，聚焦重点工业产品网络销售环节，推动政府监管和平台治理相结合，推进线上线下一体化闭环监管。征求意见稿共六章三十五条，包括总则、电子商务平台经营者义务、平台内经营者义务、监督管理、法律责任、附则。
（一）明确适用范围。本规定调整的重点产品，包括实施工业产品生产许可、强制性产品认证管理，以及涉及人身健康和生命财产安全且有强制性国家标准要求的工业产品，食品、药品、医疗器械、化妆品、特种设备等有专门法律法规规定的产品除外。结合当前网售产品质量安全监管的基本情况，对重点产品实行清单管理，并将结合网络销售产品特点、风险及质量安全状况进行动态调整。
（二）明确电子商务平台经营者的义务。规定销售重点产品的电子商务平台经营者应当履行产品相关信息展示及核验、监管信息自查、日常检查、质量安全监测、风险隐患处置、违法行为线索报告、配合监督管理和宣传培训等义务要求。明确电子商务平台经营者应当为平台内经营者依法履行产品信息披露义务提供技术支持，能够完整展示平台内经营者按本规定要求披露的重点产品相关信息。
（三）明确平台内经营者的义务。规定平台内经营者应当建立并执行进货检查验收制度，清晰、准确披露产品信息，协助和配合召回等义务。为保障线上购物消费者的知情权与线下购物一致，披露的产品信息应符合《产品质量法》对产品或其包装上标签标识的有关要求，并对工业产品生产许可证产品、强制性认证产品及其他有强制性标准要求的重点产品提出明示相应的许可、认证和检测情况要求。
（四）明确重点产品网络经营监管要求。结合网络销售的特点及监管实践探索，明确了网络监测、风险监控、监督抽查、执法调查、违法线索处置、约谈处置、信用监管、监管协同等监管措施，规范并丰富监管手段，加强对电子商务经营者落实质量安全责任的情况进行监督管理。
（五）明确法律责任。依据《中华人民共和国产品质量法》《中华人民共和国电子商务法》《中华人民共和国广告法》《中华人民共和国反不正当竞争法》《中华人民共和国工业产品生产许可证管理条例》《消费品召回管理暂行规定》等法律法规和部门规章，明确了违反《管理规定》相关条款的罚则。
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